

普法员、社工、老娘舅……村居法律顾问一人分饰多角

法律视角看问题,解村居治理难题

本报讯 既是普法员,又是社工、老娘舅……自从被嘉定镇街道花园弄社区聘请为法律顾问后,黄彩颜的身份越来越多。前不久,她以《宪法》和《我的财富我做主》为主题,在社区开设了一场讲座,居民边听边提问,现场气氛相当热烈。

嘉定有多少个“黄彩颜”?“今年上半年,嘉定已在全市率先实现村居法律顾问100%全覆盖,即全区333个村居都有自己的法律顾问。”区司法部门工作人员介绍,村居聘请法律顾问由双方自行协商服务内容、时间和地点,这样能因地制宜开展法律顾问工作。

事实上,嘉定区探索建立村居法律顾问制度,让基层法律服务在村居驻点,不仅可以进一步保障村民居民的利益、化解邻里矛盾,还能在社区治理、普法宣传上起到一定的作用。因此,村居的法律顾问,既是普法宣讲员、矛盾纠纷调解员,也是依法治理的社区指导员、调解干部的培训师、涉法涉诉的代理员。

村村有顾问,事事依法行。自从2016年外冈镇建立实施一村居一法律顾问制度以来,法律顾问为村居解决了不少疑难杂症。尤其是在拆违工作中,法律顾问积极参与,成功化解了

大量疑难纠纷。日前,上海某机械制造有限公司请求法院撤销外冈城管作出的《责令限期拆除违法建筑决定书》,企业所在村居的法律顾问在第一时间参与到这起案件中,在认真研究案情后,对涉案行政行为的主体、事实、行政程序等方面问题出具了法律意见书。最终法院判决认定该案主体适格,事实清楚、证据确凿,适用法律正确、程序合法。经此专业人员参与,企业表示理解支持。

嘉定镇街道位于老城区,老旧小区较多,社会治理矛盾比较多,法律顾问往往需要扮演老娘舅、宣讲员的角色。

近期,街道西大社区内的西大老街,正处在旧城改造房屋征收收尾阶段,剩余几户未办手续的家庭都有着各自不同的利益诉求。在法律顾问吴小乐的帮助下,社区开展了一次有关护国寺10号的纠纷调解会议。

会议开始时,矛盾一触即发,三方当事人对于一栋房屋所占份额的分配比例僵持不下,导致房屋虽已征收签约成功但置换房却不能顺利完成。会议中,各方各抒己见,互不相让。为了顺利调解下去,吴律师分别与各位当事人进行谈话,了解他们的具体诉求。在吴律师的调解下,各方从激动的情

绪当中慢慢平复下来,同时也表示愿意考虑吴律师提出的方案,希望下次三方见面时可以解决纠纷。社区工作人员说:“将矛盾化解在基层,使老街的征收工作能够顺利进行,法律顾问起到了积极的作用。”

“处理纠纷、调解矛盾只是法律顾问最基本的工作之一,我们更希望看到的是,法律顾问能把法治思维带进社区治理工作中。”区司法局工作人员表示,有的律师已经参与到村规民约的制定,或是居委的选举工作中,这就是法治思维的体现。

记者 顾娟慧

嘉定区与久治县交流扶贫协作工作

本报讯 12月6日,嘉定与青海果洛藏族自治州久治县举行高层联席会议,就扶贫协作工作开展交流,并签订对口支援战略协议。嘉定区领导陆方舟、周金林、陆祖芳,久治县领导旦巴、康精辉出席。

嘉定区委副书记、区长陆方舟在交流发言中指出,嘉定与久治自2010年起结对携手奔小康以来,在双方的共同努力下,合作交流日益密切,友谊不断加深,取得了阶段性的成果。他强调,推动东西部扶贫协作是一项严肃的政治任务,如期实现久治县的脱贫是嘉定义不容辞的义务。相关部门要进一步强化联动机制,进一步聚焦精准扶贫,进一步整合双方资源,根据久治县所需,尽嘉定所能,推动扶贫协作工作取得新的成效。

久治县委副书记、县长旦巴对嘉

定长期以来以高度的使命感和政治担当,集中各界资源,无私援建,强力助推久治经济社会发展表示感谢。他希望今后围绕精准扶贫、产业培育、民生改善、智力扶持等领域,不断深化双方合作交流,努力实现两地互利共赢。

会上,嘉定区与久治县签订对口支援战略协议;嘉定区供销社与久治县牧业合作社签订合作意向书;嘉定区工商联与久治县工商联签订友好协议书。

据悉,截至2017年底,嘉定共落实对口支援久治县资金1.4亿元,完成合作项目41个,建成了民族中学教学楼、游客集散中心、久治县人民医院等一批惠及各族群众福祉的民生项目。2018年,久治县全县人均可支配收入9745.69元,同比增长9%。

记者 孙凌



顾维钧生平陈列“重装上阵”

半数展品首次对外展出

本报讯 融合了中国社会科学院近代史研究所、复旦大学亚洲研究院关于顾维钧的最新研究成果,结合顾维钧家属新一轮的捐赠——12月8日,精心筹备改建的“中国近代外交家顾维钧生平陈列”在嘉定博物馆法华塔塔院开幕。12月9日起,正式面向公众开放。

中国人民外交学会副会长赵卫平等领导,哥伦比亚大学代表保罗·罗斯等相关研究机构专家,美中文化协会主席、百人会创始人杨雪兰等顾维钧家属、朋友出席开幕式。区委副书记周金林出席活动,副区长王浩致辞。

顾维钧(1888—1985),字少川,上海嘉定人。作为一名职业外交家,顾维钧一生出使多国,是中国驻联合国的

第一位代表,他见证了民国的兴衰,在强国斗争的漩涡中以最大努力争取国家利益,书写了“弱国也有外交”的神话。1999年,嘉定博物馆在顾维钧晚年念念不忘的法华塔下,增设了“中国近代外交家顾维钧生平陈列”常设展览,通过顾维钧家族捐赠的珍贵历史照片和实物,向观众讲述了顾维钧始终以维护国家与民族利益为宗旨的55年外交生涯,取得了良好的社会宣传效果。

2018年,恰逢嘉定建县800年,又是顾维钧诞辰130周年,嘉定博物馆对“中国近代著名外交家顾维钧生平陈列”进行扩建改建。

经过近一年的精心筹备及三个月的改扩建工程,嘉定博物馆充分利用

顾维钧家属新近捐赠的珍藏遗物丰富展览的历史实物,结合中国社会科学院近代史研究所、复旦大学亚洲研究院关于顾维钧的最新研究成果,对整个展厅布局作了合理规划和调整。改建后的“中国近代外交家顾维钧生平陈列”依托现代纪念馆的先进建设理念和展示手法,运用前沿的辅助表现形式,展出130幅珍贵历史照片、139件文献资料以及顾维钧生前遗物,其中有50%的珍贵资料和展品为初次对外展出。

当晚,作为“中国近代外交家顾维钧生平陈列”开幕式系列活动之一,“一代外交家——顾维钧纪念音乐会”在上海保利大剧院举行。

记者 顾佳兰

区政协开展年末视察活动

本报讯 12月5日,区政协组织政协委员和各界人士开展年末视察活动,前往嘉一附小、环城河步道、瑞金医院肿瘤(质子)中心、外冈小横沥河整治项目现场、华师大附属双语学校和安亭“我嘉书房·生活艺术馆”了解嘉定经济社会发展情况。区政协主席刘海涛,副主席陈技、陈宾、王漪、高雷平出席活动。区领导蔡潇飞、王浩陪同视察。

嘉一附小新校园的改扩建工程将“科技创新教育”与校园环境、学校文化、课程建设、学科特色等相结合,委员龚纪伟表示,在新校园的建设中,保留原有建筑并附以文化内涵,值得点赞。“希望嘉一附小可以将嘉定的人文脉传承融入校园文化。”他说。

在今年竣工的环城河步道,嘉定古城“绕水城郭”河畔美景引得委员们称赞不已。委员屈统军表示,如果在现有步道基础上进行设施提升,新建塑胶健身步道、休憩空间等,能更好地服务市民。

在瑞金医院肿瘤(质子)中心,委员们详细了解首套国产质子治疗装置的情况。作为高端医疗项目,肿瘤(质子)中心集质子技术研究、开发、生产、

应用于一体,目前已基本竣工。委员刘朝晖建议,在医疗设施和设备提升的同时,嘉定应继续深化“医联体”合作模式,增加医院间的交流合作,进一步提升区域医疗水平。

“过去的臭水沟大变样了!”十多年前曾在外冈工作过的委员赵铭杰,亲眼目睹小横沥河畔如今的美景,发出由衷赞叹。全长约2500米的小横沥河经过整治后,在强化精细管养的同时,结合外冈当地历史文化,河岸自然景观中融入钱氏家训、外冈“老大人”等人文元素,水、景、人相互交融。赵铭杰表示,这是嘉定各级政府深入贯彻落实绿色发展理念的生动体现。委员杨玉兰深有同感,她希望相关部门进一步加大环境整治力度,通过整治不断培养和提升市民的环保意识,打造与创新活力之城相匹配的优美环境。

在安亭“我嘉书房·生活艺术馆”,即便是工作日后,也有数十名市民正在安静读书。“有文气,接地气。”委员周喻认为,嘉定素有“教化之城”美誉,希望未来能通过24小时图书馆、流动书摊等多种形式,进一步培养和满足市民阅读需求,不断提升城市人文内涵。 记者 孙凌 李华成

长三角青年科技创新论坛举行

本报讯 12月7日,“创新,共享未来”长三角青年科技创新论坛在嘉定举行。区委副书记周金林出席活动并致辞,市科委、团市委相关负责人出席活动。

周金林在致辞中表示,嘉定正在积极融入长三角一体化发展,欢迎长三角地区广大科研单位来嘉定发展,希望广大科技青年在嘉定成长、共创美好未来,共同为实现长三角一体化

发展作出贡献。

活动上,中国电科长三角青年创新联盟揭牌成立,首批嘉定区青年英才和第六批嘉定区青年领军人才获颁荣誉证书,嘉定科创青年“齐家”计划、市科技系统与嘉定青年人才交流挂职计划启动,今后将加强人才等方面的互动交流,共同为青年创新创业营造良好环境。

论坛中,与会嘉宾分享了相控阵

雷达技术发展与应用、科技资源共享和科技服务平台建设等领域的最新发展和前沿信息。据介绍,嘉定科技创新核心功能区已集中规划建设了一批重大科研基础设施、开放式技术研发支撑平台和科技成果转化服务平台,将推进集成电路及物联网、新能源汽车及汽车智能化、高性能医疗设备及精准医疗等新兴产业集聚集群发展。

记者 冉涛